



成长

EDUCATION 最完备的学习提升手册

24小时读者热线: 80080080

现代快报网 www.xdkb.net

主编:朱惠蓉 责编:任红娟 美编:张晓雅 组版:丁亚平

现代快报
2015.9.10
星期四

都20

普及的基础上追求差异化教育 “校园足球”,该如何玩转?

教育部发布的2015年全国青少年校园足球特色学校的公示称,南京市有110所中小学被确定为足球特色学校。然而面对不同年龄段的学生,足球教育该如何展开,教育的侧重点又有什么分别?近日,现代快报记者采访了南京市几所具有足球特色的小学、初中、高中,了解这些学校在足球方面的差异化教育。

见习记者 周娴 现代快报记者 何海燕



南外仙林分校小学

比竞技更重要的是普及足球运动

作为青少年足球教育的年龄最小的群体,什么样的训练强度适合小学生呢?小学该如何开展足球活动?南外仙林小学的陶老师表示,对于小学生来说,不一定踢得多专业,最重要的是普及足球这项运动,让孩子们了解足球文化、足球规则,把足球“玩”起来,“现在很多孩子比较自我,心灵很脆弱,在小学阶段接受足球训练,不仅能培养他们的意志力和吃苦耐劳的能力,也是挫折教育的重要手段。通过这种团队活动,孩子从小就慢慢学会为团队着想,为他人着想。”

“以前,我们足球社团不鼓励女

生参与,但现在学校成立了女生足球队,每周一、二、四下午放学后还会有专门一小时的训练时间,”陶老师介绍,目前南外仙林小学部足球社团中有近80人,今年学校还以班级为单位举行了校内足球联赛。

在陶老师看来,小学生的年龄相对偏小,学校在足球训练中就更要重视安全教育。陶老师称,南外仙林小学特地从南京市体育管理中心聘请4名专业的足球教练,“我们学校里原来也有三个足球老师,每次训练前,足球教练就会提前讲解安全知识,进行足球保护性训练,每次学校外出打联赛都会有专业医护人员随行。”



国学玄览堂系列报道之⑯



弘扬中国传统文化,实现传统与现代最精当的对接

说孝

(上)

编者按

近年来,国学大热,不仅各所大学纷纷开设国学研究机构及课程,针对孩子的国学启蒙教育也是一派热火朝天的景象……相关教育专家指出,国学之于今日教育的深远意义,其实并不在于一个孩子读了多少本国学专著、能背诵多少首唐诗宋词,也不在于一个学校开设了多少堂国学课、在国学教育中投入了多少银子,而在乎,让一个人,无论是孩子还是成年人懂得如何做人。

为汲取传统国学精华,让国学经典以最合适的形式和面貌出现在广大读者面前,《现代快报》与南京图书馆合作开办了“国学玄览堂”专栏,特邀南京图书馆馆长徐小跃及相关国学专家为我们解读国学,将厚厚的“经史子集”深入浅出地呈现出来,让广大读者尤其是孩子们从传统文化中汲取成长的营养和智慧,乐观积极地面对学习和生活。

1.孝是中华传统文化独特的价值观。究竟什么德目及其观念能表征中华传统文化的核心价值观,这个问题似乎一直没有明确答案。有的认为是“仁”,有的认为是“仁义礼智信”五常,有的认为是“孝”。当然,这些观点都有其根据和道理。但是,我们是否可以换一个视角来看待和认识中华传统文化的核心价值观的问题?一句话,最具中国特色的价值观。如果按照这个标准来选择的话,那不须思考,一定是“孝道”了。因为道理很清楚,由五常而表征的仁爱、公正、恭敬、良善、诚信等伦理精神不唯中国所独有,尽管相比较而言,可能中国传统社会对这些价值观宣传和提倡得更多而已。

2.孝道在中华传统文化中的独特地位。孝道是中华传统文化特有的价值观和文化现象。孝道是适应了中国古代发达的宗法家庭血缘的社会基础和结构。自古以来,孝道受到社会各个层面的高度重视。旧八德的“孝悌忠信礼义廉耻”中有“孝”,新八德的“忠孝仁爱信义和平”中有“孝”。而且,大凡有点文化的中国人,对下列的一些话不会显得陌生的。孝是“百善之源”“教化之始”,“百善孝为先”,“夫孝,德之本也,教之所由生也”“夫孝,天之经,地之义,民之行也”“天地之性,人为贵。人之行,莫大于孝”“罪莫大于不孝”(以上均《孝经》语),“孝悌也者,其为仁之本欤!”《论语》语)。由此可见,要了解和研究中华传统文化,一定是要“说孝”的。

3.释孝。《说文解字》云:“孝,善事父母者。从老省,从子,子承老也。”就是说,孝的意思是善于侍奉服事父母,“孝”字是将“老”字的下方的“匕”字省掉,换成“子”字组合而成的。所以说,孝首先表示的是在下的子女与在上的父母的关系,其次表示的是在下的子女善事并承



雨花台中学初中部

足球教育更为专业

作为入选江苏首批校园足球试点区,雨花台区学校的足球教育特色鲜明,雨花台区2002年就把校园足球确定为学校体育重点发展项目,每年都举办区级中小学足球赛,今年还首次以“区长杯”冠名。

雨花台中学足球专项负责人吴老师称,雨花台中学有足球教育的传统,1999年,学校就确立了足球特色,2000年就组建了男子足球队,而学校的男子足球队更是在历年的南京市校园足球联赛中荣获一

等奖。

吴老师表示,足改政策出台后,雨花台中学的足球教育也变得更专业,“之前足球在学校只是小众运动,初中部虽然有足球兴趣小组,但规模并不是很大。现在足球课已经排进了常规体育课,每个同学都要参与,初中部也由原先的一支球队发展成三支球队。”此外,为了让生接受更为专业的足球训练,雨花台中学还从江苏舜天足球俱乐部高薪聘请了专业足球教练,走进体育



金陵中专

优先录取特长生、有大型比赛经验的学生

作为南京市唯一入选的中等职业学校,金陵中专对于足球教育相当重视。金陵中专体育老师赵老师称,足球已经纳入了学校的课程规划,一周有两节体育课,课程中包含了足球基本功的专项培训。而早在去年9月份,学校就专门组建了男足社团和女足社团,目前有50多人。

为了能让生接受更为专业的足球训练,学校为足球队成员精心搭配了装备,“每个学生准备2套训

练服、一双足球鞋和专业的护具。”在场地方面,金陵中专在今年暑假期间,花了300多万进行足球训练场的翻新工作,“现在的足球场符合国际规范,完全可以作为正规大型的足球比赛的选址。”

“足球是一项很有魅力的运动,相较于普通中学,职校生注重实践,有更多的机会面向社会,足球教育能培养他们团队精神和争强好胜的

课堂,根据省编足球教材进行授课。“足球队队员的训练强度也加大,每周训练四天,训练时长达到10个小时左右。”

南京初中的学习压力不小,推广足球教育,家长怎么看?吴老师表示,足球的普及很受学生的欢迎,他解释道:“踢足球和日常学习不冲突,对于普通学生而言,足球课只是正常课表中的课程,对于足球特长生而言,更为专业化的训练也是好事。”

血性。”赵老师表示,在不久前的江苏省职业教育足球联赛中,金陵中专的男足们获得了第四名的好成绩,在秦淮区组的中小学生足球联赛中也收获了亚军。赵老师表示,虽然目前金陵中专并没有出台针对足球的具体招生政策,但是对于具有足球特长或者有大型的足球比赛经验的学生,学校会优先录取。

文化独特价值观的孝道的具体内容。我们说孝的目的,除了让人们全面具体了解孝的内容,更重要的是要揭示由孝道而反映出的是什么样的伦理精神及其意义与价值所在。从上面的论述中可以清楚地发现,孝道强调的是在下的子女对在上的父母的一种天然的责任心和义务感,此其一;这种责任和义务是出于对对象的真挚情感,此其二;这种真挚情感具体表现为对对象的爱戴、敬重、给予,此其三。所以说,孝道所反映的伦理精神实质恰是体现在“善事”两字之上。何者为“善”?有心,有情,给予,尊重者也。一句话,对父母的有心,有情,给予,尊重的仁爱就叫着“善事父母者”。如果说以上是从正面规定孝的内容的话,那么,实际上儒家也从反面划定了不孝的范围,其中以亚圣孟子之论最为全面和著名。孟子说:“世俗所谓不孝者五:惰其四支(肢),不顾父母之养,一不孝也;博弃好饮酒,不顾父母之养,二不孝也;好货财,私妻子,不顾父母之养,三不孝也;从耳目之欲,以为父母戮,四不孝也;好勇斗狠,以危父母,五不孝也。”(《孟子·离娄下》)这是说,不孝有五种表现:一是四肢懒惰,不管父母的生活;二是好下棋喝酒,不管父母的生活;三是贪钱财,偏袒妻子儿女,不管父母的生活;四是放纵耳目之欲,使父母因此蒙受耻辱;五是逞勇好斗,危及父母。简言之,好吃、懒惰、贪财、纵欲、好斗而不顾父母的行为谓之不孝。对于每个中国人来说,可能孟子的下面这一句话更为熟知,即“不孝有三,无后为大”。而究竟此三者指的是哪些,孟子并没有明确说,而汉代的赵岐给予的发挥。他说:“于礼有不孝者三者,谓阿意曲从,陷亲不义,一不孝也;家贫亲老,不为禄仕,二不孝也;不娶无子,绝先祖祀,三不孝也。”这是说,一味曲从父母,即便见其有过而不加以劝说,使父母陷入不义之中,这是第一种不孝;家境贫寒,父母年老,自己不为官做事赚钱来供养父母,这是第二种不孝;不娶妻、不生子,断绝了祭祀祖先之人,这是第三种不孝。

徐小跃

(南京图书馆馆长,博士,南京大学哲学系、宗教学系教授、博士生导师,首批国家高层次人才特殊支持计划暨“万人计划”哲学社会科学领军人才,中央“马克思主义理论研究和建设工程”首席专家,全国“老子道学文化研究会”常务副会长、法人代表。)